Отруєння отрутами рослинного походження
           Отруйні речовини і отруєння 
 Отрутами називаються речовини, здатні при впливі на живі організми викликати різке порушення нормальної життєдіяльності, тобто отруєння або смерть. Поняття про отрути відносне. Сила і характер впливу отруйних речовин на організм залежать не тільки від фізико-хімічних властивостей речовин, але і від особливостей живого організму.
 Одна і та ж хімічна речовина в залежності від різних умов може завдати шкоди здоров'ю або не надати жодного впливу. Є сильнодіючі хімічні речовини, які у малих дозах і при певних умов застосовуються як лікарські препарати.
 Вплив отруйних речовин на живий організм, що викликає хворобливий стан, називається отруєнням. За своїм походженням відправлення можуть бути навмисними або випадковими. Найбільшу частку отруєнь складають нещасні випадки, коли отрута випадково потрапляє в організм людини.
Отруєння знахарські засобами. 
 Серед зустрічаються отруєнь знахарські засобами зустрічаються наступні:
. отруєння настоянкою тютюну. Настоянка або відвар тютюну містять велику кількість сильного алкалоїду - нікотину, який викликає важке отруєння, параліч нервової системи і смерть. Смертельна доза нікотину - 0,05 р. Знахарі рекомендують робити клізми і примочки з настою або відвару тютюну і пити цю отруйну рідину. У таких випадках нікотин швидко всмоктується в кров і робить згубний вплив на організм.
. Отруєння відварами та настоями отруйних рослин. Нерідко під приводом «лікувальних, народних» трав знахарі продають коріння отруйних рослин, вживання яких викликає важкі отруєння і смерть.
 Так, під назвою «Адамом кореня» продають коріння отруйних рослин, що містять дуже небезпечні для життя речовини. До таких коренів відносяться:
 1. коріння болиголова (омега) плямистого, які містять сильний алкалоїд коніін, що викликає отруєння і смерть;
 2. коріння аконіта (борець, «блакитний жовтець»), що містять сильна отрута
 - глюкозид аконітін, який в дозі 0,003 г викликає смерть;
 3. коріння омега болотного (віх отруйний, цикута), що містять надзвичайно отруйна речовина цікутотоксін;
 Отруйні рослини 
 Отруйними називаються рослини, здатні виробляти і накопичувати отруйні речовини, що викликають отруєння людини і тварин.
 Різні види отруйних рослин можуть виробляти одне або кілька отруйних сполук: алкалоїди, глюкозиди, сапоніни та інші. При цьому отруйні речовини містяться в усьому рослині цілком або тільки в окремих його частинах. Наприклад, хінін міститься в корі хінного дерева, але не міститься в листі, у маку отруйні листя, стебла, насіннєві коробочки,але не отруйні насіння.
 Токсичні властивості більшості отруйних рослин (аконіт,рицина, гіркий мигдаль) не втрачаються при висушуванні або термічної обробці. Інші рослини при висушуванні ці властивості втрачають.
 Найбільш часті випадки отруєння людей отруйними рослинами, зовні схожими з їстівними неотруйними видами. Наприклад, листя болиголова,зовні схожі з петрушкою і можуть бути помилково використані в їжу вяк приправа. Отруйно вся рослина, що містить алкалоїд коніін дія якого подібно кураре. При отруєнні спостерігається втрата шкірної чутливості, пригнічення дихання. У важких випадках настає смерть від задухи.
Важкі отруєння викликають ягоди беладони, схожі на вишню, і насіння блекоти, подібні з маком. Симптоми отруєння ягодами беладони і насінням блекоти подібні. З'являється сухість у роті, відчуття спраги, зіниці сильно розширюються, червоніє шкіра обличчя. Постраждалий приходить в сильне збудження з галюцинаціями і маренням. Можливий смертельний результат від задухи внаслідок паралічу дихального центру та судинної недостатності.
Аналогічні явища спостерігаються при отруєнні дурманом звичайним.
 Непоодинокі випадки отруєння дітей ягодами воронячого очі, що віддалено нагадують ягоди голубики або чорниці. У потерпілого при отруєнні цієї ягодою з'являється головний біль і запаморочення, нудота, пронос,блювота, прискорене сечовипускання.
 Вовче лико - чагарник з соковитими яскраво-червоними або оранжево-червоними ягодами, що нагадують обліпиху. Отруйно вся рослина, особливо ягоди. При поїданні ягід відзначається пече в роті, посилена слинотеча і спрага.
З'являються блювота, кривавий пронос, дещо пізніше - кров у сечі, порушення серцевої діяльності. Попадання соку вовчого лика на шкіру викликає опік з утворенням пухирів і виразок.
 Конвалія травнева також є отруйним. Отруйно вся рослина,особливо його червоні соковиті ягоди. При отруєнні з'являється нудота,блювота, болі в животі, наголошується запаморочення.
 При зіткненні з отруйними рослинами або попаданні на шкіру соку отруйної рослини можуть розвиватися гострі запалення, екземи, дерматити.
При зборі дурману у жаркі дні можливе отруєння парами рослини. При вдиханні пилу, що утворюється при розуміли рицини, можливі алергічні реакції із симптомами бронхіальної астми. Нерідко відзначаються дерматити при контакті з примули (кімнатна, китайська та інші). Дерматити, що викликаються лучними рослинами (осока, пастернак, деревій та інші), відзначаються нерідко у людей, що лежали на лузі після купання. Уражаються відкриті частини тіла, при цьому характерні смужковидні висипання. Важкі дерматити викликає також борщовнік Сосновського.
 Чинним токсичним початком рослин, переважно порушують діяльність серця, є глікозиди. До них відносяться відомі рослини
- Наперстянка, горицвіт, олеандр, конвалія, з яких готуються спеціальні настоянки, вже тривалий час використовуються в якості ліків.
Токсичні дози перезбуджують діяльність серця і роблять його нездатним сприймати гальмівний вплив з боку центральної нервової системи з боку центральної нервової системи, що передається через блукаючий нерв. Отруєння проявляється сильним серцебиттям, почуттям
«Завмирання» в серці у зв'язку з порушенням ритму його діяльності,зблідненням особи і запамороченням.
 Серцеві глікозиди наперстянки та інших рослин володіють кумулятивним дію, тобто здатність накопичуватися в організмі при їх тривалому прийомі. У цьому випадку симптоми отруєння можуть розвиватися після прийому навіть невеликої дози цих препаратів. Крім того, сапоніни іряд інших органічних речовин руйнують слизову оболонку травного тракту і можуть викликати нудоту, блювоту, пронос.
 Ряд отруйних рослин володіє переважною дією на печінку,внаслідок чого вони отримали назву печінкових отрут. До них відносяться крестовнік, геліотроп, гірчак рожевий. Алкалоїди цих рослин викликають втрату апетиту, порушення травлення (нудота, пронос), жовтяницю (жовтяничне фарбування білків очей і шкіри), свербіж шкіри, болі в області печінки, порушення психічної діяльності (мовне збудження, що змінюються станом сонливості).
 Особливе місце серед отруйних рослин займають борщівника. Основне прояв їх токсичної дії відзначається при контакті з не захищеною шкірою. Виділяються ними ефірну олію, особливо в похмуру погоду, сильно обпікає шкіру і утворює водянисті бульбашки.
 Отруєння може настати також при вживанні в їжу рослин,вважаються неотруйними. Наприклад, зерна гіркого мигдалю, урюку, вишні,черемхи та інших кісточкових рослин містять синильну кислоту.
 позеленілі бульби картоплі містять велику кількість глікоалкалоіда соланіну, що викликає в людини пронос, прискорене серцебиття, задишку, заціпеніння. Аналогічні симптоми відзначаються при отруєнні ягодами солодко-гіркого пасльону.
 Нерідкі отруєння летучими речовинами деяких рослин (черемхи,маку, лілії, тубероза та інших), коли великі букети їх тримають у закритому приміщенні. У потерпілих відзначається головний біль і запаморочення.
  Отруєння грибами 
 Отруєння грибами виникають не тільки при вживанні в їжу неїстівних грибів, але й їстівних при неправильній їх обробці та консервуванні. Отруєння грибами зустрічається досить часто і іноді закінчується смертю, тому що грибний токсин отруйний.
 Так, наприклад, в зморшки і рядках міститься отруйна гельвелловая кислота, яка здатна викликати гемоліз (розчинення еритроцитів крові),пошкоджувати печінку, серце, нирки й селезінку. Рядки, крім гельвелловой кислоти, містять ще цілу низку дуже небезпечних отруйних речовин,наприклад гірометрін, який крім здатності викликати ураження печінки і інших життєво важливих органів, надає ще токсична дія на нервову систему і порушує обмінні процеси в організмі, у тому числі і в клітинах головного мозку.
 Зазвичай дію отрути починає виявлятися не відразу, а через 6-10годин. Захворювання розвивається поступово. Спочатку з'являється відчуття повноти і стискання у ділянці шлунка, набуває з часом характер больових відчуттів і різі, виникає нудота, що переходить в неприборкану блювоту. Іноді відзначається пронос, швидко наростаюче відчуття слабкості і розбитості. Дуже часто виникає різкий головний біль,затьмарення свідомості, марення, судоми, нерідко спостерігається жовтяниця.
 Особливо чутливі до дії гельвелловой кислоти і гірометрінадіти, люди молодого віку, вагітні жінки і люди похилого віку.
 Експериментально встановлено, що гельвелловая кислота витягується згрибів при кип'ятінні. На відміну від гельвелловой кислоти, гірометрінрозчиняється в гарячій воді, термічна обробка на нього також не впливає.
Зате при тривалій сушці гірометрін та інші речовини цієї групи,що містяться в рядках, при тривалій сушці все-таки руйнуються.
 Таким чином, правильна обробка грибів може виключити можливість отруєння ними.
 Бліда поганка - самий отруйний гриб з усіх що зустрічаються.
 Основну роль у механізмі отруєння блідою поганкою граєаманітотоксін. Ця речовина абсолютно не розчиняється у воді, зберігає свою отруйність навіть після 20-хвилинного кип'ятіння, не руйнується під впливом ферментів шлунково-кишкового тракту.
 Яд блідої поганки вражає печінку, клітини центральної нервової системи, кровоносних судин, залізистої тканини і стінок травного тракту. Поряд з цим отрута обумовлює і порушення багатьох біохімічних процесів в організмі.
 Потрапивши в організм, отрута дає знати про себе не відразу, а багато годин по тому після вечері або обіду. А між тим отрута робить свою справу, і коли з'являються ознаки отруєння, то врятувати людину вже важко: токсин гриба, що проник в кров, можна видалити з організму тільки за допомогою гемодіалізу. Тому рання госпіталізація в кваліфіковане медичне установа може врятувати людину навіть тоді, коли грибний токсин знаходиться в крові.
 Мухомор. Хімічний склад мухомора і механізм його дії на органи людини зараз добре вивчені. Основне отруйна початку мухоморів --алкалоїд мускарин - сильна отрута, 3-5 мг якого вбивають людину, (така кількість отрути міститься в 3-4 мухомора).
 Випадки смертельних результатів дуже рідкісні і мають місце лише за з'їдання великої кількості цих грибів. Видужання наступає відносно швидко: через 1-3 дні. Щоправда, інколи, через деякі причини,цей термін може затягуватися і до 11 днів.
 Несправжні опеньки, майстерно маскуючись під справжніх, все ж таки потрапляють в корзини недосвідчених грибників, викликаючи часом важкі отруєння.
 Несправжні опеньки не відрізняються сильною отруйне. При отруєнні цими грибами виникають шлунково-кишкові розлади. Ці явища пов'язані з дією «молочного» соку помилкових опеньків, який має виражені дратівливими властивостями і викликає гастроентерит (запалення шлунково-кишкового тракту), що супроводжується нудотою, блювотою, болями в животі,поносом.
 Перша допомога при отруєннях 
 Перша долікарська допомога при випадкових отруєннях має величезне значення для уникнення тяжких наслідків для здоров'я. Перша допомога потерпілим повинна бути надана негайно, тому що при гострих отруєннях порушення основних життєвих функцій організму (дихання, серцебиття,кровообіг) може наступити дуже швидко. Своєчасна долікарська допомога сприяє більш легкому перебігу захворювання, викликаного отруєнням, і нерідко запобігає можливість смертельного результату.
Необхідно знати, що при отруєннях часто дорога буквально кожна хвилина.
Тому першу долікарську допомогу кожен повинен уміти надавати самому собі або потерпілому, не чекаючи прибуття медичних працівників.
 Поряд з цим слід пам'ятати, що заходи долікарської допомоги є лише попередніми, нагальними. При будь-якому ступені отруєння, будь-яким отруйною речовиною треба негайно викликати до постраждалого лікаря.
 Ні в якому разі не слід приховувати від лікарів, яку речовину було прийнято, тому що це ускладнює своєчасний діагноз, віддаляючи необхідну допомогу і зменшуючи шанси на порятунок життя.
 Методи надання першої долікарської допомоги залежать як від шляхів проникнення отрут в організм, так і від їх хімічного складу.
 При надходженні отрути всередину організму необхідно дати потерпілому випити 6-10 склянок теплої води або розчину питної соди; потім,дратуючи задню стінку глотки та корінь язика (пальцем або ложкою), викликати блювоту. Процедуру слід повторити. Після промивання постраждалий повинен прийняти активоване вугілля або кілька розім'яті таблетки карболену з водою. Давати пити молоко, солодкий чай, каву. Дати проносне.
 До прибуття лікаря треба укутати потерпілого, зігріти грілками. При наполегливій блювоті давати ковтати шматочки льоду.
 При попаданні отруйної речовини на шкіру потрібно якомога швидше зняти це речовина з поверхні шкіри або марлевим ватним тампоном або ганчіркою, намагаючись не розмазувати його на поверхні шкіри. Після цього шкіру слід добре обмити теплою водою з милом або слабким розчином питної (харчової) соди.
 При попаданні отруйної речовини в очі слід негайно промити їх струменем води при відкритих століттях. Промивання повинно бути ретельним протягом 20-30 хвилин, тому що навіть невелика кількість отруйної речовини,що потрапив в очі, може викликати глибокі ураження органу зору. Після промивання очей слід накласти суху пов'язку і негайно звернутися до лікаря.
 При надходженні отрути через дихальні шляхи треба видалити постраждалого з місця з отруєним повітрям на свіже повітря або вжити заходів щодо швидкого провітрювання приміщення. Звільнити потерпілого від одягу, що стискує дихання. Постраждалого потрібно тепло укутати, зігріти грілками, дати прополоскати рот і горло розчином соди. У разі необхідності - робити штучне дихання.
Профілактика гострих отруєнь 
 Використання лікарських рослин в домашніх умовах без знання їх лікувальних властивостей може заподіяти шкоду здоров'ю і навіть спричинити смерть.
Тому заготовляти лікарські трави і самим готувати з них препарати для лікування треба вкрай обережно і тільки при достовірному знанні справи, а не з чуток.
 Для виготовлення медичних препаратів широко використовуються лікарські рослини, наприклад конвалія, алое, ріжки, чемериця біла,беладона та багато інших. З них у спеціальних умовах видобуваються лікарські речовини, які надають велику користь хворим в лікувальних дозах. Проте з цих же рослин в домашніх умовах (у відварах, настоях і тощо) виходять речовини, які можуть завдати великої шкоди, так як, наприклад, встановити на-віч лікувальну дозу цих речовин практично неможливо. Особливо небезпечно застосовувати домашні ліки для лікування дітей.
 Всі профілактичні заходи проти отруєння отруйними грибами зводяться до наступного: необхідно добре запам'ятати відмітні ознаки помилкових опеньків і блідої поганки.
 Загалом, профілактика отруєння рослинними отрутами полягає в неухильному дотриманні наступних правил:
  1. не використовувати в їжу незнайомих рослин, грибів;
 2. не вживати в їжу широко відомих культурних рослин (картопля, зернові, гречка, горох та інші), які неправильно зберігалися і зимували в поле;
 3. не приймати всередину без узгодження з лікарем приготовлених у домашніх умовах настоянок і ліків з лікарських трав;
 4. не збільшувати мимовільно дози, призначеної лікарем і приготовленої в аптеці настоянки;
 5. не дозволяти дітям, особливо молодшого віку, самостійно, без контролю з боку дорослих, збирати гриби і ягоди;
 6. не довіряти своє життя і здоров'я особам без спеціальної медичної освіти, які пропонують для лікування хвороб «чудодійні» лікарські засоби, виготовлені ними з рослин.
